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ВИЗНАЧЕННЯ СТАНУ ПСИХОМОТОРИКИ СТУДЕНТІВ ВІДПОВІДНО  
ДО НОРМАТИВНИХ ТАБЛИЦЬ 

Авторами розроблено нормативні таблиці, які оцінюють стан психомоторні якості 
студентської молоді і представлено шляхи їх впровадження на заняттях з фізичного 
виховання. Мета роботи. Розробити та представити нормативні таблиці, що характери-
зують психомоторні якості студентської молоді в контексті запровадження 
індивідуалізованої оцінки їх психофізичного стану. 

Методологія. Реалізація індивідуалізованої оцінки фізичного і психофізіологічного 
стану студентської молоді передбачає диференціальну діагностику розвитку психомо-
торних здібностей. Концептуально дослідження стану психомоторики містить такі 
основні складові: визначення індивідуально-типологічних властивостей нервової системи і 
певних нейродинамічних функцій, оцінку перцептивно-когнітивних функцій, здібностей до 
швидкодії, витривалості та координованості; виявлення особистісних якостей відносно 
ефективного самоконтролю руховою діяльністю, рівня вольового зусилля та психо-
моторної надійності. Принципові положення теорії оцінок дозволяють сформулювати 
поетапність визначення стану психомоторики та алгоритм конструювання нормативних 
таблиць, що мають бути придатними для використання у студентської молоді. 

Наукова новизна полягає у розробці нормативних таблиць придатних для оцінки 
психомоторних якостей студентів на заняттях з фізичного виховання, що дозволяє 
реалізувати індивідуалізований підхід до визначення їх психосоматичного стану. 

Висновки. Розробка та впровадження в практику роботу викладачів ЗВО 
нормативних таблиць, що характеризують психомоторні якості студентської молоді 
може бути використано для визначення адаптивних можливостей організму в умовах 
негативного впливу зовнішніх та внутрішніх чинників. Визначення індивідуалізованого 
особливостей стану психомоторики може бути застосовано для прогнозування можливих 
психофізіологічних відхилень у студентів різних спеціальностей. 

Перспективним напрямом подальших досліджень цієї проблематики вбачаємо у 
широкому впроваджені в освітній процес з фізичного виховання розроблених нормативних 
таблиць, які оцінюють стан психомоторики у студентів різних спеціальностей як 
важливішої складової їх психосоматичного здоров’я. 
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Постановка проблеми. Актуальність роботи. Якість організації і медико-педагогічного 

контролю занять з фізичного виховання безпосередньо залежить від ефективності визначення комплексу 
психофізичних характеристик рухової діяльності людини [1, 67‒69; 2, 58]. Провідною складовою таких 
комплексів є оцінка стану психомоторики особи. Зокрема, як відомо, психомоторика, відображаючи 
спроможність людини управляти власними рухами, що передбачає використання низки сенсорних, 
моторних і когнітивно-розумових здібностей. Такі здібності визначаються ефективністю його 
самоконтролю і саморегуляції рухової діяльності; спроможністю коректування рухів за основними 
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параметрами управління ними (час, простір, зусилля, темп, ритм); виразним запам’ятовуванням і 
відтворенням рухів; високою реактивністю і оперативністю аналізу власних розумових дій; рівнем 
вольового зусилля і максимальних моторних виявів. Фізична активність суттєво впливає на розвиток 
психічних процесів, що лежать в основі запам’ятовування та уваги [8, 465; 10, 7]. 

Відомо, що на прогрес у засвоєні нових рухових дій впливає об’єктивна кількісна та якісна інфор-
мація про індивідуальний рівень розвитку психомоторних (рухових) здібностей. У діючих програмах із 
фізичного виховання в закладах вищої освіти не достатньо використовуються комплексні системи 
оцінювання психофізичного стану студентів, що не дозволяє використовувати цільове планування 
здоров’язбережного ефекту та керувати процесом індивідуальної рухової сфери сучасної молоді [7, 5].  

Вчені вважають, що диференційована оцінка стану психомоторики у студентів дозволить 
викладачам фізичного виховання ефективніше використовувати сучасні засоби та методи навчання 
необхідні для забезпечення високого рівня професійної підготовки майбутніх фахівців [2, 56]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемі дослідження психомоторики присвячено 
значну кількість наукових праць і навчальної літератури [3; 5; 7]. Фундаментальним узагальнюючим є 
підручник Е. П. Ильїна (2003). Проблемам психомоторних здібностей спортсменів присвячено роботи 
Г. Коробейнікова, В. Лізогуба, М. Макаренка, В. Озерова, Л. Сергієнка. Питання управління психо-
моторними здібностями в спортивній діяльності студентів описано в науково-методичних працях 
А. Босенко, Ж. Козіної, С. Єрмакова, В. Пліска та ін. Доцільність використання надійних методів 
контролю стану здоров’я молоді за об’єктивними психофізіологічними параметрами, включаючи і 
психомоторними якості обґрунтовано в наукових трудах таких вчених як Т. Дегтяренко, О. Малхазов, 
В. Никандров, І. Мантрова та ін. 

Проте, досі не достатньо досліджено питання оцінки стану психомоторики студентів, які 
навчаються в закладах вищої освіти за різними спеціальностями, оскільки не встановлено нормативні 
діапазони, які б визначали ступінь їх психофізичної пристосованості до фізичних навантажень. 

Мета роботи: розробити та представити нормативні таблиці, що характеризують психомоторні 
якості студентської молоді в контексті запровадження індивідуалізованої оцінки їх психофізичного стану. 

Методологія. Реалізація індивідуалізованої оцінки фізичного і психофізіологічного стану 
студентської молоді передбачає диференціальну діагностику розвитку психомоторних здібностей. 
Концептуально дослідження стану психомоторики передбачає такі основні складові: визначення 
індивідуально-типологічних властивостей нервової системи і певних нейродинамічних функцій, оцінку 
перцептивно-когнітивних функцій, здібностей до швидкодії, витривалості та координованості; виявлення 
особистісних якостей відносно ефективного самоконтролю руховою діяльністю, рівня вольового зусилля 
та психомоторної надійності [4; 5] Принципові положення теорії оцінок дозволяють сформулювати 
поетапність визначення стану психомоторики та алгоритм конструювання нормативних таблиць, що 
мають бути придатними для використання студентською молоддю [1, 67–70; 13, 52–57]. 

Наукова новизна полягає у розробці нормативних таблиць, придатних для оцінки психомоторних 
якостей студентів на заняттях з фізичного виховання, що дозволяє реалізувати індивідуалізований підхід 
до визначення їх психосоматичного стану. 

Результати досліджень. Комплексному психофізіологічному дослідженню підлягали студенти 
закладів вищої освіти (n=200, 100 юнаків і 100 дівчат) вікової групи 17–18 років, які навчалися на 1-му 
курсі Одеської національної академії харчових технологій. Психомоторні якості у зазначеного 
контингенту визначалися з використанням апаратно-програмного обладнання НС-Психотест [6]. 

Реалізація індивідуалізованого підходу до критеріальної оцінки адаптованості студентів до 
фізичних навантажень [7; 22–32; 13, 55‒57] передбачала дослідження стану психомоторики студентів за 
такими показниками: 

– тривалість латентного періоду простої зорово-моторної реакції (ПЗМР);  
– тривалість латентного періоду складної зорово-моторної реакції (СЗМР), 
– рівень сенсомоторного збудження (СМ збудження);  
– сенсомоторна точність (СМ точності); 
– швидкість провідної руки; 
– коефіцієнт функціональної асиметрії (КФА); 
– активність мислення. 
Важливим чинником вдосконалення психофізичного стану студентської молоді є впровадження 

програмно-нормативного забезпечення на заняттях з фізичного виховання. Принциповими вимогами до 
такого забезпечення є: незначна тривалість тестування і доступність програмного обладнання; 
можливість багаторічного вистежування динаміки параметрів, що визначаються; здатність надавати 
оперативну інформацію про психофізичний стан; надійність, валідність і об’єктивність [1, 68; 3, 25] 

Реєстрацію параметрів проведено з використанням описової статистики, а саме: достатня 
чисельність вибірки (n), значення середнього арифметичного (М), стандартне відхилення (σ), помилка 
середньої арифметичної (m) і коефіцієнт варіації (V). 

Розрахунок нормативних діапазонів показників психомоторики студентів здійснювалося таким 
чином: М + 1,5σ і вище – 1 бал; М + 0,5σ ... М + 1,5σ – 2 бали; М ± 0,5σ ‒ 3 бали; М ‒ 0,5σ ... М ‒ 1,5σ – 
4 бали; М ‒ 1,5σ і нижче – 5 балів [13]. 
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Аналіз отриманих, в результаті тестування, даних дозволив сформувати нормативні діапазони, що 
визначали рівень розвитку психомоторних якостей студентської молоді. Співставлення отриманих індивіду-
альних оціночних значень з нормативними діапазонами по кожному з тестів, дозволяє визначити сумарний 
бал успішності виконання завдань та запропонувати рівні адаптованості особи до фізичних навантажень. 

Розроблені нормативні діапазони, що визначають стан психомоторики студентів 1 курсу (17–18 
років), окремо для юнаків і дівчат представлено у таблиці 1 і таблиці 2. 

Таблиця 1 

Нормативні діапазони стану психомоторики студентів 1 курсу 

Тести Оцінка 
Погано Не задовільно Задовільно Добре Відмінно 

ПЗМР, мс >341 340–301 300–261 260–220 <220 
СЗМР, мс >471 470–431 430–391 390–351 <350 

СМ збудження, мс <(22,1) 
 >22,1 

(18,1)–(22)  
18,1–22 

(14,1)–(18)  
14–18 

(14)–(10,1)  
10,1–14 (10)–10 

СМ точність, мс <39 38–33 32–26 25–19 >18 
Швидкість провідної 
руки, разів <5,6 5,7–6,2 6,3–6,8 6,0–7,4 >7,5 

КФА, у.о. >11,1 11,0–9,1 9,0–7,1 7,0–5,1 <5 
Швидкість дії, с >496 495–401 400–306 305–211 <210 

 
Таблиця 2 

Нормативні діапазони стану психомоторики студенток 1 курсу 

Тести Оцінка 
Погано Не задовільно Задовільно Добре Відмінно 

ПЗМР, мс >361 360–321 320–281 280–240 <240 
СЗМР, мс >501 500–461 460–421 420–381 <380 

СМ збудження, мс <(22,1) 
>22,1 

(18,1)–(22) 
18,1–22 

(14,1)–(18)  
14–18 

(14)–(10,1) 
10,1–14 (10)–10 

СМ точність, мс <39 38–33 32–26 25–19 >18 
Швидкість провідної 
руки, разів <5,8 5,9–6,4 6,5–7,0 7,1–7,6 >7,7 

КФА, у.о. >11,1 11,0–9,1 9,0–7,1 7,0–5,1 <5 
Швидкість дії, с >496 495–401 400–306 305–211 <210 
 

На нашу думку, комплексний індивідуальний підхід, який містить визначення стану 
психомоторики реалізує як оцінку психофізичного стану особи, так і індивідуалізацію медико-
педагогічного контролю в процесі засвоєння навчальної дисципліни «Фізичне виховання».  

Необхідність врахування особливостей психомоторики студентів засвідчують і провідні фахівці з 
теорії і практики фізичної культури та спорту [10, 7; 11, 1530]. Отримані нами результати узгоджуються з 
дослідженнями інших вчених, в яких тестування психомоторних реакцій молоді має практичний 
характер [9, 215–217; 12, 239]. Маємо погодитися з думкою вчених про тісний взаємозв’язок між 
своєчасним контролем стану психомоторики особи і якістю й тривалістю засвоєння нею нових рухових 
дій [12, 14, 333].  

На нашу думку, в сучасних наукових дослідженнях не достатня увага приділяється вивченню 
гендерних особливостей стану психомоторики. Враховуючи, що в юнаків встановлені вірогідно кращі 
показники швидкісних якостей відносно дівчат, доцільним є розробка нормативних таблиць з 
врахуванням гендерних особливостей. 

Отже, розроблені нормативні таблиці, які є частиною комплексного підходу до організації занять з 
фізичного виховання, дозволяють визначати поточний стан психомоторики студентів, розподіляти їх на 
окремі академічні групи та надавати індивідуальні рекомендації, а їх сутність скерована на оптимізацію 
освітнього процесу в закладах вищої освіти. 

Висновки. Розробка та впровадження в практику роботу викладачів закладів вищої освіти 
нормативних таблиць, що характеризують психомоторні якості студентської молоді може бути 
використано для визначення адаптивних можливостей організму в умовах негативного впливу зовнішніх 
та внутрішніх чинників.  

Визначення індивідуалізованого особливостей стану психомоторики може бути застосовано для 
прогнозування можливих психофізичних відхилень у студентів різних спеціальностей, що дозволить 
вдосконалити освітній процес з фізичного виховання в закладах вищої освіти. 
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Перспективним напрямом подальших досліджень цієї проблематики вбачаємо у широкому впро-
ваджені в освітній процес з фізичного виховання розроблених нормативних таблиць, які оцінюють стан 
психомоторики у студентів різних спеціальностей як важливішої складової їх психосоматичного здоров’я. 
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DETERMINATION OF STUDENTS PSYCHOMOTOR CONDITION ACCORDING  
TO THE NORMATIVE TABLES 

The authors have developed normative tables that assess the state of psychomotor quality 
of student youth and presents ways of their implementation in physical education classes. 

The purpose of the work. To develop and present normative tables characterizing the 
psychomotor qualities of students in the context of introducing an individualized assessment of 
their psychophysical condition. 

Methodology. The realization of an individualized assessment of the physical and 
psychophysiological condition of students involves differential diagnosis of the development of 
psychomotor abilities. Conceptually, the study of the state of psychomotor has the following main 
components: determination of individually-typological properties of the nervous system and 
certain neurodynamic functions, assessment of perceptual-cognitive functions, ability to act, 
endurance and coordination; revealing of personal qualities concerning effective self-control of 
motor activity, level of volitional effort and psychomotor reliability. 

Principal provisions of the theory of assessment allow formulating a stepping of 
determination of the state of psychomotor and an algorithm for constructing normative tables, 
which should be suitable for use in student youth. 

The novelty of science is the development of normative tables suitable for the assessment of 
psychomotor qualities of students in physical education classes, which allows to realize an 
individualized approach to determining the psychosomatic condition of students 

Conclusions. The development and implementation the normative tables which 
characterizing the psychomotor qualities of students can be used to determine the adaptive 
capacity of the organism in the conditions of negative influence of external and internal factors. 
The definition of individualized features of psychomotor status can be applied to predict possible 
psycho-physiological abnormalities in students of different specialties. 

 
Keywords: psychomotor, physical education, normative tables, students. 
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